
 

Prova d’accés a la Universitat (2010) 
 

Llatí II 
Model 3 

 
Triau una opció de les dues que us oferim 
 
OPCIÓ A 
 
Fabrici dóna suport a Rufí a despit d’odiar-lo 
 
Rufinus strenuus et bellator bonus militarisque disciplinae peritus admodum fuit, sed 
furax homo et auaritia acri erat. Hunc Fabricius non probabat neque amico utebatur 
osusque eum morum causa fuit. Sed cum in temporibus rei publicae difficillimis is 
Rufinus peteret consulatum, summa ope adnixus est Fabricius, ut Rufino consulatus 
deferretur. 
 
osus fuit = forma dep. d’odi 
 

Qüestions obligatòries 
 
1. Anàlisi sintàctica de tot el fragment (3 p.) 
2. Traducció (3 p.) 
 
 
 
Qüestions per escollir (se n’han de contestar 4) 
 
1. Declina tempus difficillimum en singular i plural (1 p.) 
2. Present i perfet d’indicatiu de: utebatur (1 p.) 
3. Comenta l’episodi de Medea i Jàson (1 p.) 
4. Escriu dos derivats de: terra, tertius, sanguis, officium, deformis (1 p.) 
5. Omple els buits amb una de les expressions llatines i explica’n el significat (1 p.) 

in crescendo, ipso facto, mare magnum, per se, opera prima 

 

És l’__________________de l’artista 
La desgràcia ha anat__________________ 
S’ha armat un bon__________________ 
T’ordén fer-ho__________________ 
Els fets__________________no són dolents 
 
6. Valors de: ut (1 p.) 
 

 



 

 
OPCIÓ B 
 
Flamini i els seus lluiten coratjosament  
 
Tres ferme horas pugnatum est et ubique atrociter; circa consulem acrior infestiorque 
pugna est. Eum et robora uirorum sequebantur et ipse, quacumque in parte premi ac 
laborare senserat suos, impigre ferebat opem, donec Insuber eques facie quoque 
noscitans consulem «en» inquit «hic est qui legiones nostras cecidit agrosque et urbem 
est depopulatus». 
 
Insuber, -bris = ínsubre 
 
Qüestions obligatòries  
 
1. Anàlisi sintàctica de tot el fragment (3 p.) 
2. Traducció (3 p.) 
 
 
 
Qüestions optatives (se n’han de contestar 4) 
 
1. Declina acrior pugna en singular i plural (1 p.) 
2. Futur d’indicatiu i plusquamperfet de subjuntiu actius de pugnatum est (1 p.) 
3. Comenta l’episodi de Deucalió i Pirra (1 p.) 
4. Escriu dos derivats de: ars, consolor, humanus, insula, negotium (1 p.) 
5. Omple els buits amb una de les expressions llatines i explica’n el significat (1 p.) 

in crescendo, ipso facto, mare magnum, per se, opera prima 

 

És l’__________________de l’artista 
La desgràcia ha anat__________________ 
S’ha armat un bon__________________ 
T’ordén fer-ho__________________ 
Els fets__________________no són dolents 
 
6. Oracions subordinades temporals (1 p.) 


